

МРНТИ 16.01.11

DOI: [10.59102/kufil/2025/iss2pp77-90](https://doi.org/10.59102/kufil/2025/iss2pp77-90)

Ш.К. Жаркынбекова¹, Ж.Б. Селиверстова¹

¹Евразийский национальный университет имени Л.Н. Гумилева, Астана, 010000, Республика Казахстан

АКТУАЛЬНЫЕ ТРЕНДЫ И ФАКТОРЫ ВЛИЯНИЯ НА АКСИОСФЕРУ КАЗАХСТАНА: ДИСКУРСИВНЫЙ АНАЛИЗ

Статья посвящена проблеме трансформации ценностных ориентиров в социуме Казахстана. Авторы исходят из того, что взаимосвязь между процессами глобализационного характера и аксиологическими процессами ведет к необходимости осмысления факторов влияния на аксиосферу Казахстана. Цель исследования – лингвоаксиологическое измерение публицистического дискурса отечественных СМИ на предмет выявления и анализа актуальных трендов аксиологической сферы Казахстана за последние пять лет. В методологическом плане работа опирается на комплексную систему дискурсивных аналитических практик, обеспечивающую репрезентативную организацию исследования. В статье проанализирован ряд факторов влияния, таких как массовая цифровизация, пандемия COVID-19, внутривнутриполитические процессы. На основании выполненного лингвоаксиологического мониторинга отмечаются как позитивные, так и негативные изменения в ценностных установках казахстанцев. Лингвокультурный анализ исследуемого дискурса выявил ценностно маркированные национальные особенности казахстанцев. Сопоставительный анализ отечественной публицистики с текстами программных документов Главы государства К.К. Токаева позволяет отметить успешную реализацию механизма конструктивного диалога между властью и обществом и констатировать позитивное влияние государственной политики на формирование обновленного аксиологического каркаса народа Казахстана.

Ключевые слова: аксиологическая сфера, Казахстан, ценности, трансформация, публицистический дискурс, СМИ, дискурсивный анализ.

ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Стремительная активизация глобализационных процессов последних лет, трансформирующих привычную реальность, заставляет задуматься о цивилизационных векторах развития планетарного и национально-локального масштаба. Вместе с тем осмысление фактов современной действительности неизбежно сопровождается ценностными изменениями в обществе.

Сегодня исследователи говорят об аксиологическом повороте в научном дискурсе и обращают внимание на корреляционную зависимость между социокультурными ценностными установками и исторически значимыми процессами, происходящими в обществе. Осмысление ценностей как важных национальных консолидаторов в настоящее время является важной научной задачей в различных областях гуманитарного знания [1; 2; 3]. Интерес лингвистики к аксиологической проблематике обусловлен тем, что язык, выполняя мыслеформирующую функцию, неизменно присутствует в восприятии, осмыслении и отражении ценностного компонента в языковом сознании человека.

Вместе с тем одной из самых обсуждаемых тем в широких кругах общественности является влияние глобализационного и инновационного развития последних лет на социокультурные процессы в обществе. Поэтому выявление динамики выражения ценностей в языке позволяет проследить реальные трансформации в ценностных иерархиях и выявить перспективные тенденции. Это имеет особое значение для развития современного государства и социума в контексте национальных задач, глобальных и социокультурных трендов.

ВВЕДЕНИЕ

Президент Республики Казахстан К.К. Токаев в своих программных обращениях определяет непреложные ценностные ориентиры Казахстана: *независимость и патриотизм, единство и солидарность, закон и порядок, трудолюбие и профессионализм* и др. [4]. Отмечается, что глобальные вызовы современности в условиях сложных геополитических реалий могут оказать негативное и разрушительное влияние на национальные духовно-нравственные ценности народа Казахстана.

За годы независимости аксиосфера казахстанского общества не раз подвергалась влиянию глобальных изменений историко-политического и социально-экономического характера. И сегодня глобальные перемены во всех сферах жизнедеятельности социума Казахстана требуют обратить внимание научного сообщества на проблему исследования трансформаций социокультурных ценностных ориентаций как значимых духовно-нравственных констант, обеспечивающих разумное функционирование общества и нации, в целом.

Известно, что центральное место в информатизации общества принадлежит СМИ. Язык СМИ, являясь индикатором социальных перемен, способствует оценке объективной реальности и прямому отражению всех процессов, происходящих в обществе.

МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ

В связи с вышеизложенным целью настоящего исследования является лингвоаксиологический мониторинг публицистического дискурса отечественных средств массовой информации (далее – СМИ) на предмет выявления и анализа актуальных факторов трансформации ценностных ориентиров казахстанского общества.

Для достижения поставленной цели были проанализированы публикации, размещенные в центральных и коммерческих СМИ Казахстана («Казахстанская правда», «Комсомольская правда Казахстан», «Время», «Аргументы и факты Казахстан», «Вечерний Алматы», «Деловой Казахстан», «Новое поколение»). Хронологические рамки исследования охватывают последнее пятилетие (2020–2025 гг.) как фиксирующее наиболее актуальную динамику политических, социально-экономических и технологических изменений в современном мире. Общую эмпирическую базу мониторинга составили 160 публицистических статей, отобранных на основе хронологического распределения (ориентировочно 30 статей в год). В ходе исследования эмпирическая база была дифференцирована по актуальной тематической направленности. Также были проанализированы ключевые программные выступления Главы государства К.К. Токаева, актуализирующие аксиологические доминанты современного Казахстана.

Для изучения аксиологически маркированного публицистического дискурса используется системно-деятельностный подход в рамках изучения семантики дискурса. Представляя собой мощный властный ресурс, посредством которого осуществляется конструирование и продвижение тех или иных ценностных установок в национальном и социокультурном пространствах, дискурс в то же время является знаковой системой, подлежащей лингвистическому анализу.

В методологическом плане выполненный лингвоаксиологический мониторинг опирается на комплексную систему следующих дискурсивных исследовательских практик: дискурсивный, лингвокультурный, сопоставительный, синтаксический анализ, а также семантическая интерпретация.

Данная методологическая конфигурация выступает эффективным способом репрезентативной организации и структурирования полученных данных, а также исследовательской интерпретации аксиологических формаций, конструирующих ценностно маркированный публицистический дискурс Казахстана.

РЕЗУЛЬТАТЫ

В результате проведенного лингвоаксиологического мониторинга был выявлен ряд наиболее актуальных трендов и факторов, влияющих на эволюцию аксиологической сферы Казахстана.

Значимое влияние на эволюцию ценностных приоритетов на современном этапе оказывает фактор массовой цифровизации. Как подчеркнул Президент Республики Казахстан К.К. Токаев в марте 2024 г. на заседании Национального курултая: «Мы шаг за шагом приближаемся к постиндустриальной модели общества, главной движущей силой которой являются идеи и инновации. Нам предстоит построить экономику знаний, основанную на передовых технологиях. Казахстан должен стать территорией тотальной цифровизации». Цифровизация всех общественных процессов обозначена Президентом как одна из стратегических задач Казахстана. «Данная технология уже в ближайшем будущем кардинально преобразит мир. Мы должны во всем соответствовать прогрессивным стандартам современной цивилизации цифровых номадов», – отметил президент [4].

Актуальные проекты цифрового развития Казахстана направлены на повышение доступности и справедливости. Однако становятся очевидными и негативные последствия цифровизации. Сегодня уже можно говорить о цифровой зависимости, манипулировании человеческим сознанием, угрозе персональной информационной безопасности

Следующим фактором влияния на аксиосферу Казахстана и всего мирового сообщества стала пандемия коронавирусной инфекции, объявленная ВОЗ в марте 2020 г. Пандемия повлекла за собой ряд негативных явлений в различных сферах жизнедеятельности и оказала влияние на динамику ценностей. Зарубежные исследования в период пандемии показали, что «чем сильнее угроза, тем люди более склонны поддерживать *ценности стабильности и порядка*», вплоть до ограничительных правительственных мер. Было зафиксировано повышение значимости таких ценностей, как *самостоятельность мысли, безопасность, конформизм, смирение, забота*. И снизилась важность таких индивидуально-личностных ценностей как *гедонизм, приятное времяпровождение и удовольствие* [5]. Становится ясно, что глобальная угроза здоровью ведет к переоценке того, что люди до этого считали важным в жизни [6].

Исследование отечественного публицистического материала, тематически связанного с COVID-19, показало, что во время пандемии на первый план выступают *коллективные ценности*, связанные с *ценностями общественного блага и безопасности*. Индивидуальные ценностные приоритеты отходят на второй план.

Проблема формирования аксиологической системы также связана с событиями, происходящими во внутривнутриполитическом пространстве. Импульсы, исходящие от государства, являются ключевым ориентиром и проводником социальных ценностных установок. Так, на укрепление ценностных ориентиров в казахстанском социуме существенное влияние оказали президентские выборы 2022 г., которые подтвердили, что у действующего Президента К.К. Токаева имеется полномочный мандат доверия народа. С тех пор Глава государства проводит продуманную, стратегически выверенную политику, включающую, в том числе, современное прочтение общенациональных ценностей.

ОБСУЖДЕНИЕ

Рассмотрим подробнее факторы влияния на аксиосферу Казахстана с приведением публицистического иллюстративного материала.

1. Массовая цифровизация

Прорыв в области информационных технологий в конце XX – начале XXI века обеспечил практически неограниченный доступ населения к информации и предоставил возможность мгновенного обмена данными между различными сообществами и отдельными

индивидами. Массовое применение цифровых технологий привело к различным позитивным социально-экономическим последствиям: от изменения характера производственной деятельности многих отраслей промышленности до появления новых видов интеллектуальной деятельности и переоценки ценностей: *Общий эффект от цифровизации финансовой сферы увеличился вдвое. Введенная три года назад государственная программа «Цифровой Казахстан» приносит свои плоды. Именно этот проект стал главным драйвером масштабной трансформации государства [7]; Важнейшее значение в работе по де бюрократизации имеют цифровая трансформация и системный реинжиниринг всех сфер госуправления [7]; Перед нами стоят амбициозные задачи сделать Казахстан крупнейшим цифровым хабом Евразии [8]; Цифровизация продолжает менять облик Алматы, делая его удобным, безопасным и технологически развитым городом [9]; Мы лидируем среди стран СНГ по цифровизации, опережая Россию, Армению, Узбекистан и Азербайджан [10]; По данным ООН, Казахстан вошёл в топ-10 стран по индексу онлайн-услуг и занял 24-е место среди 193 стран по уровню цифровизации [10].*

Сегодня цифровые технологии внедрены и активно используются в различных сферах жизнедеятельности Казахстана:

- государственного управления и предоставления госуслуг: *На цифровой платформе e-Qazyna.kz появился сервис Talarker, который автоматизирует отбор руководителей государственных предприятий [8]; Премьер-министр подчеркнул значимость упрощения бюрократических процедур и внедрения цифровых решений в систему юстиции [9]; Цифровая трансформация в Казахстане направлена на то, чтобы сделать государственные услуги более удобными, доступными и эффективными [10];*

- промышленности и экологии: *Начата полная цифровизация автодорожной отрасли. В целях обеспечения прозрачности, оценки эффективности применяемых дорожно-строительных материалов и новых технологий создана Единая цифровая база [9]; Для изучения потенциала всех месторождений, находящихся в архиве, необходимо оцифровать бумажные носители. «Алтыналмас» планирует оцифровать всю информацию [8];*

- финансово-правового сектора и бизнес-среды: *Автоматизация исполнительного производства исключила участие частных судебных исполнителей, снизив финансовую нагрузку на граждан [10]; С момента запуска системы видеонаблюдения «Сергек» количество дорожно-транспортных происшествий в городе снизилось на 17% [9]; Одним из ключевых инструментов цифровой трансформации стал реинжиниринг бизнес-процессов [10]; Опыта по цифровому контролю над движением капитала и выявлению серых доходов достаточно [11].*

- образования и здравоохранения: *В этом году были внедрены цифровые рецепты, которые позволяют отслеживать путь лекарства [9]; Грамотное внедрение цифровых решений позволяет оптимизировать до 32% от общего объема финансирования отрасли [11]; Цифровизация упростила поступление в детские сады, школы, вузы и общежития, а также оптимизировала процессы в здравоохранении, социальной защите и регистрационных услугах [10]; Цифровизация образования открывает новые горизонты, позволяя создавать адаптивные учебные программы, способные учитывать индивидуальные потребности учащихся [11];*

- культурного и исторического наследия: *В современном мире цифровые технологии играют ключевую роль в сохранении исторического наследия. Оцифровка архивных материалов значительно упрощает их хранение и поиск. Оцифровка не только делает информацию доступнее, но и продлевает срок хранения оригинальных документов, снижая необходимость их физического использования [9].*

Каждый проект цифрового развития Казахстана направлен на повышение удобства, доступности, прозрачности, а значит, справедливости. Результаты цифровой трансформации уже сегодня дают ощутимые результаты миллионам казахстанцев. Вместе с тем при очевидных плюсах цифровизации незаметно для общества накапливаются и проявляются ее отрицательные последствия, влияющие на природу человека и функционирование социума и

государства, в целом. Сегодня уже можно говорить о цифровой зависимости, манипулировании человеческим сознанием, угрозе персональной информационной безопасности и т.д.: *В Казахстане количество случаев интернет-мошенничества за последние пять лет выросло в 10 раз. Мобильные приложения и сайты банков страны позволяют получить информацию о налогах и штрафах для любого гражданина по ИИН и номеру удостоверения личности* [7]. Предоставление по необходимости банкам и государственным органам персональных данных для казахстанца может обернуться неправомерным использованием его личных данных в преступных целях.

Если исторически многие столетия формирование первоначальных ценностных, в том числе моральных установок личности происходило внутри семьи, то в условиях инфосферы роль старшего поколения и семьи «ослабевает». Более того, ценностные установки, уже ранее полученные от старшего поколения, могут трансформироваться и ослабевать под влиянием цифровых процессов современности. Стремительная цифровизация всех сфер жизнедеятельности общества заставляет каждого его члена все глубже погружаться в цифровую зависимость. При этом, бесспорно, инфосфера и виртуализация процессов коммуникации способствуют увеличению производительности и эффективности рабочих процессов. Однако, с точки зрения человеческого фактора, в обществе можно наблюдать рост социального разобщения и социальной изоляции индивидов, что приводит к распаду общественных связей – атомизации общества. И в этом процессе человек ощущает себя все более зависимым, одиноким и незащищенным.

Цифровые технологии сегодня стали неотъемлемой частью социальной жизни. Однако негативные последствия цифровой трансформации окружающей социальной действительности придают особую актуальность проблеме сохранения здоровой личности казахстанца и традиционных ценностных установок в современном цифровом обществе.

2. Пандемия COVID-19 и ее последствия

COVID-19 кардинально изменил жизнь казахстанского общества. Общий локдаун, принудительные ограничения и чрезвычайные меры изменили привычную реальность. Негативные процессы в экономике, вызванные условиями пандемии, привели к массовым увольнениям и сокращениям. Обучение в учебных заведениях было переориентировано на онлайн-формат. Закрылись или ограничили свою деятельность объекты сферы услуг и бизнеса. Отечественные СМИ фиксируют влияние пандемии на все сферы жизнедеятельности социума Казахстана: *Многие казахстанские предприятия находятся на грани банкротства* [11]; *Учитывая, что основными очагами заражения являются трудовые коллективы, приняли решение, что не менее 60 процентов сотрудников местного исполнительного органа и квазигоссектора перейдут на удаленный режим работы. Это рекомендуют сделать и частным организациям* [11]; *За время локдауна, вызванного распространением COVID-19, резко возрос спрос на услуги экспресс-доставки* [11]; *Пандемия повлияла на увеличение объема интернет-продаж и снижение продаж в традиционных магазинах* [11]; *Сокращают время работы объектов общественного питания, бутиков по реализации непродовольственных товаров и вещей и многих организаций. Работу общественного транспорта в воскресенье приостановят – автобусы будут проходить дезинфекцию* [11].

Время кардинальных перемен заставляет человека по-новому взглянуть на, казалось бы, привычные вещи. Проживание кризисных моментов жизни приводит к переоценке ценностей. Когда-то первостепенные вещи теряют свою актуальность, уступая место другим ценностям. Лингвоаксиологический мониторинг выявил постепенное переосмысление базовых принципов человеческого существования. Очевидно, что ухудшение социально-экономической обстановки в стране в условиях пандемии, рост цен, падение доходов: *Коронакризис всерьез ударил по денежным запасам населения. Граждан, имеющих сбережения, становится все меньше, но зато кредитов – все больше* [11], – не могли не сказаться на эмоциональном фоне казахстанцев. Поэтому спусковым крючком для ценностной трансформации становится фактор повышенного уровня тревоги казахстанцев,

фактор страха и растерянности. Анализируемый материал демонстрирует на первом пандемийном этапе признаки смятения казахстанцев, проявившиеся в условиях неопределенности и непредсказуемости развития событий: *После первого продления режима самоизоляции мы ощутили, что повестка стала меняться. Звонки стали поступать чаще, и к традиционным проблемам добавились жалобы на тревогу, усталость от карантина, апатию, опасения за будущее, растерянность и страх заболеть, панические атаки, депрессивные состояния* [9]; *Нейробиологи утверждают, что отсутствие социальных контактов ухудшает мышление и память, гормональный гомеостаз и даже устойчивость к физическим и психическим заболеваниям* [9]; *Социальная изоляция, которая претит нашей природе, негативная информационная нагрузка, финансовые проблемы – все это спровоцировало у людей огромный стресс, усталость, эмоциональное выгорание* [8].

Вместе с тем необходимо отметить, что, помимо объективных изменений социально-экономических условий, на самочувствие казахстанцев оказывал влияние и характер информации, тиражируемой СМИ. Лавинообразный рост публикаций о коронавирусе часто способствовал обострению негативных социально-психологических последствий COVID-19, акцентируя внимание на угрозах и рисках и возбуждая чувство страха и тревоги. При этом даже не обязательно было вникать в содержание публикации, сами заголовки уже внушали панику: *Коронавирус начал протекать в более агрессивной форме – ВОЗ Алматы* [9]; *В ВОЗ заявили о 100-процентном росте смертности от COVID-19 в Европе* [9]; *Ужесточат ли карантин в Нур-Султане?* [10]; *Полигон для эпидемии* [11].

Ежедневные сводки по распространению COVID-19 с прогрессирующими данными по общему количеству заболевших и текущей смертности также не способствовали нормализации эмоционального фона населения. Информация такого рода могла носить травмирующий характер и способствовать увеличению панических настроений: *Даже слова «пандемия», «ковид» вызывают у людей страх. Жалуются: устали от этого вируса, пугает неопределенность. Вот сейчас звонила женщина, боится, что ее дочь умрет* [8]; *Изменился регистр пограничных расстройств, которые связаны непосредственно с внешними факторами. Это стрессы и последующие за ними дистрессы и невротические расстройства. Мы открыли соответствующий сайт и в первые дни пандемии увидели целый всплеск посещений, вопросов и просьб о помощи* [12].

Во время пандемии, в момент переживания столь сильной угрозы жизни и здоровью человека и его близких, тревожное состояние явилось триггером для пересмотра персональной системы ценностей, смещая приоритеты в сторону *ценностей выживания* не только отдельной личности, но и всего общества в целом. Период самоизоляции актуализировал *ценности безопасности общественного характера* и сделал их более значимыми по сравнению с допандемийным периодом. Деятельность во имя общественного блага вышла на первый план: *Только за один день волонтерами АНК Алматы было роздано населению порядка 5000 медицинских масок. И такие акции проходили не разово* [10]; *В этот период огромную работу проделали казахстанские волонтеры, которые фактически находились на передовой борьбы с вирусом* [10]; *Была отмечена и добротная работа центра «Сыр волонтерлары», который объединил активных граждан в борьбе с опасной инфекцией* [12]; *Школьник из Казахстана запустил во время пандемии образовательную платформу. Он придумал проект, позволяющий детям медиков изучать английский язык с его носителями, не выходя из дома и совершенно бесплатно* [8].

При пандемии *ценности индивидуального характера*, ориентированные на приоритет интересов отдельного человека, отходят на второй план. Ведущие позиции занимают интересы общества. Возрастает значимость ценности *безопасность*, непосредственно связанной с такими человеческими ценностями как *жизнь и здоровье*. Первостепенная значимость этих ценностей в период пандемии подчеркивается включением ценностных номинаций в сильные текстовые позиции – заголовки статей.

Помимо лексического наполнения, обращает на себя внимание синтаксическое оформление заголовков. Так, публикации, имеющие цель обратить внимание на особую

значимость здоровья в период пандемии, оформляются односоставными или лаконичными двусоставными синтаксическими конструкциями. Подобное оформление указывает на исключительную семантическую значимость таких заголовков, поскольку главный член односоставных предложений, одновременно оформляя предикативность и модальность предложения, является их единственным организующим центром. Вместе с немногочисленным контекстуальным окружением получается короткое, но ёмкое обращение, аккумулирующее в себе концептуальный смысл публикации и фокусирующее внимание читателя на ключевом тезисе: *Здоровье в приоритете* [12]; *Здоровье нации, безопасность государства* [12]; *Солидарная ответственность за здоровье* [12]; *Здоровье не купишь!* [12].

Слабо распространенное двусоставное предложение с отсутствующей глагольной связкой в составе именного сказуемого также подчеркивает семантические доминанты сообщения. Употребление имени существительного в именной части предиката указывает на постоянный, устойчивый признак подлежащего: *Здоровье человека – наивысшая ценность* [12]; *Здоровье – ценный капитал* [12]; *Здоровье – ключевой фактор* [12]; *Приоритеты КПО – здоровье и безопасность* [12]; *Здоровье граждан – основная забота* [12]; *Здоровье – это ответственность* [12].

При анализе текста обращают на себя внимание и лингвокультурные особенности ценностных ориентаций казахстанцев. Так, актуализация *ценностей общественного благополучия* проявилась в концептуальной связке с *мусульманскими ценностями*. Во время пандемии алматинский стоматолог организовала благотворительную акцию по оказанию медицинских услуг казахстанцам, лишившимся дохода и работы, и пенсионерам: *Я выделила для благотворительности один день в неделю, и это пятница, священный день у мусульман. Надо помнить, что когда твой ближний попадает в тяжелую ситуацию, это испытание не только для него, но и для окружающих, как они проявят себя* [9]. Как известно, в Исламе пятница считается благословенным днем, в который мусульманин, помимо других религиозных обязательств, должен стараться делать праведные дела и оказывать поддержку нуждающимся.

Другой характерной национальной особенностью, зафиксированной в ходе лингвокультурного анализа, явилась приверженность к тоям. Несмотря на объявленные ограничения и запреты, казахстанцы продолжали с размахом отмечать свои памятные даты. Иллюстративный материал СМИ широко представляет географию Казахстана. Представляется, что ни один регион не избежал празднично-карантинной статистики: *Шымкент с каждым днем обновляет рекорд по заболеваемости коронавирусной инфекцией. В городе продолжают проводить тои с большим количеством людей. Устраивают тои с таким размахом, словно нет никакой “красной” зоны в городе* [8]; *Причинами роста заболеваемости КВИ в Алматы являются снижение бдительности и проведение тоев* [8]; *В ресторанах Мангистауской области, несмотря на ужесточение карантина, продолжают проводить тои* [8]; *Более чем на 42 миллиона тенге пополнилась казна Актюбинской области за счет устроителей свадеб в карантинное время* [8]; *Только за один день в Атырауской области официально зарегистрировано 81 нарушение карантина. Люди продолжают бесстрашно устраивать тои* [8]; *Жители Туркестанской области продолжают устраивать тои и прочие массовые мероприятия. В минувшие выходные в 15 банкетных залах проверяющие остановили свадьбы и кудалыки* [8] и т.д.

Вместе с тем в глазах общественности информация о запрете на проведение тоев вызвала неоднозначные реакции. С одной стороны, проведение тоев связывалось с традиционными ценностями, связанными с национальной идентичностью казахского народа: *Если тои прекратятся, то это будет означать, что вымерли все казахи!* [8]; *Для казаха мероприятия, на которых он встречается с родными, друзьями, – неотъемлемая часть культуры и смысл жизни. Надо все это возвращать, пока не потеряна наша идентичность* [8]. Другие высказывались о неуместности проведения тоев в то время, когда весь мир борется за социальное дистанцирование и отрицали связь между аутентичными и современными формами устройства празднований: *Неужели тои важнее ценности жизни,*

здоровья и нужд детей-инвалидов?! [8]; *Не надо мне рассказывать о каких-то там традициях. Я специально спрашивал у старшего поколения казахов и выяснил: те грандиозные и помпезные тои, что проходили у нас в последние годы, ничего общего не имеют с традициями. Раньше наши тои проходили на открытом воздухе, сопровождалась состязаниями, раздачей пищи бедным людям, и это была совсем не нынешняя показуха [8].*

3. Внутриполитические процессы:

актуальные ценностные ориентиры и уроки января 2022 г.

Наряду с мирными и эволюционными политическими процессами, на формирование социокультурных ценностей оказывают влияние внешне- и внутриполитические конфликтные ситуации. Так, поворотным моментом в новейшей истории Казахстана стали январские события 2022 года, когда недовольство населения, начавшееся на западе страны, было скоординировано и профессионально трансформировано в многотысячные антиправительственные протесты, погромы и вооруженные противостояния в различных регионах Казахстана. В результате проведения антитеррористической операции с участием миротворческих сил стран ОДКБ беспорядки были пресечены, попытка госпереворота нейтрализована и порядок восстановлен. Однако события трагического января 2022 года стали серьезным уроком и суровым предупреждением для Казахстана и позволили позитивно переосмыслить и актуализировать общенациональные, гражданские ценности *согласия и единства, законности и порядка, мира и стабильности: Уходящий год Тигра показал нам зубы и едва не сожрал уже в самом своем начале все наши надежды на лучшее [7]; Если в целом говорить о выводах, которые мы вынесли после трагического января... Во-первых, это был толчок для переоценки системы госуправления, выявлены тонкие места в работе полиции, КНБ и других силовых структур, которые нужно реформировать. Также возник повод для ротации и смены политических кадров, усиления контроля коррупции. И самое главное – мы смогли не на словах, а на деле продемонстрировать единство нашего народа. Наш народ един – это наша ценность. И сейчас перед нами задача дальнейшего единения и продвижения вперед по пути, намеченному президентом [7].*

В декабре 2022 года, открывая мемориал «Тағзым» на площади Республики в Алматы, Президент Республики Казахстан К.К. Токаев назвал январь 2022 г. временем испытаний, когда «под угрозой оказались основы государственности», и подчеркнул, что залогом благополучия и процветания Казахстана является стабильность, а в качестве ценностных приоритетов выделил согласие и единство.

Системно базовые ценностные ориентиры Казахстана были сформулированы Президентом в марте 2024 года на заседании Национального курултая в городе Атырау [4]. Регулярно и планомерно ценностная политика проводится и в других программных документах страны.

Проводимая государством информационная политика неизменно сказывается на тематике материалов центральных СМИ. Выполненный лингвоаксиологический мониторинг выявил ряд соответствий между программными выступлениями Главы государства, обозначающими векторы государственной внутренней политики по формированию обновленной аксиосферы народа Казахстана, и тематическими публикациями отечественных газет в разрезе актуальных фундаментальных ценностных ориентиров, определяющих аксиологию народа Казахстана (см. таблицу 1).

Таблица 1

Тексты программных выступлений Президента РК К.К. Токаева	Тексты материалов СМИ РК
1. Независимость и патриотизм	
<i>Сохранить и приумножить достижения нашей священной независимости – а это самая важная задача – можно только</i>	<i>Коснувшись третьего приоритета – воспитания патриотизма, Касым-Жомарт Токаев отметил, что любовь к родной земле начинается не с красивых слов, а с реальных дел [7]; Благодаря сотрудничеству молодежной организации «Ассамблея жастары» и движения «Жас Сарбаз» в Уйгурском</i>

<i>посредством гармоничного сочетания усилий справедливого государства и ответственных, патриотичных граждан [4]</i>	<i>районе Алматинской области открылись 12 военно-патриотических клубов [7]; Будущее любой страны принадлежит подрастающему поколению. Поэтому на вас возлагается большая ответственность. Вы должны быть честными и трудолюбивыми, умными и смелыми, достойными гражданами и настоящими патриотами своей Родины [8]</i>
2. Единство и согласие	
<i>Отличительными чертами нашего национального характера всегда были открытость и толерантность. Во многом именно эти качества лежат в основе единства и согласия – главных ценностей нашего народа [13]; Принципиальное значение имеют задачи формирования правильных ценностей, взглядов и убеждений граждан, а также укрепления взаимопонимания и согласия в обществе [14]</i>	<i>Основное наше правило: единство – в многообразии! Мы разные, но мы равные, и это должно отражаться в сердце каждого гражданина [8]; Этническое разнообразие дает нам силу, в том числе и в творчестве. У нас на родине разнообразие культур, и они постоянно подпитывают друг друга, подогревают взаимный интерес. Это прекрасно! Все это дает такую богатую палитру, которую мы имеем на сегодняшний день [8]; Если мы посмотрим на взаимоотношения этносов в Казахстане, то увидим, что всегда представитель любого этноса к другому относится с большим уважением и почтением [8]; Сегодня мы должны воспитывать те ценности, которыми обладает старшее поколение. Необходимо передавать это молодежи, чтобы сохранить наше главное богатство – межэтническое единство. Мы должны объединяться вокруг таких ценностей, чтобы каждый гражданин чувствовал себя неотделимой частичкой единого народа [8]</i>
3. Солидарность	
<i>Наша сила в солидарности, в добрых поступках всех неравнодушных граждан [4]; Единство и Солидарность всегда были и будут нашими главными ценностями и неизменным ориентиром всей государственной политики [14]</i>	<i>В Астане более 70 волонтерских организаций, участниками которых являются более шести тысяч человек. Столичные волонтеры активно участвуют в поиске пропавших людей, в оказании первой медицинской помощи, в помощи людям с ограниченными возможностями [8]; Алматинская солидарность помогла обуздать пандемию КВИ [7]; Открытие мемориала «Алтын Жүрек» символизирует солидарность и сплоченность казахстанцев перед лицом смертоносной инфекции [7]; Наши волонтеры, а их число выросло за последние годы в несколько раз и составляет более 200 тысяч, умеют ощущать чужую беду как свою и действовать без промедления [10]</i>
4. Справедливость и ответственность	
<i>Глубокие социально-экономические преобразования, комплексные меры в сфере защиты прав человека направлены прежде всего на построение справедливого общества [14]; Главное, чтобы каждый гражданин выполнял свои обязанности добросовестно, с глубоким чувством ответственности [13]</i>	<i>Состояние окружающей среды во многом зависит от степени социальной ответственности крупных компаний [10]; В целях обеспечения законных прав лиц с инвалидностью и формирования для них доступной среды в г. Шымкент проведена полная адаптация 967 объектов социальной инфраструктуры [15]; В Алматы разрабатывают концепцию «Инклюзивный Алматы 2025–2030». Цель – создать систему поддержки для людей с особыми потребностями и обеспечить равные возможности во всех сферах городской жизни [15]; Создавая скворечники, дети осознают, что забота об экологии начинается с простых, но значимых действий. Такие инициативы должны стать системными, чтобы воспитать поколение, для которого экологическая ответственность – это не разовая акция, а образ жизни [9]</i>
5. Закон и порядок	
<i>Порядок в стране начинается с каждого из нас. Порядок есть там, где есть дисциплина [4]; Одна из моих основных задач – сделать Казахстан территорией комфортной и безопасной жизни. Перед правоохранными и профильными государственными органами поставлена задача – обеспечить всестороннюю безопасность граждан [13]</i>	<i>Токаев выступил с жестким заявлением о важности соблюдения закона. Он четко дал понять, что будет стоять на страже правопорядка [8]; Права и свободы граждан для нас – высшая ценность [8]; Закон для того и нужен, чтобы защищать права и свободы граждан, обеспечивать порядок в обществе. Государство продолжит принимать меры для реализации принципа «нулевой терпимости» к правонарушениям, будет жестко бороться с хулиганством и организованной преступностью [8]; С начала текущего года во всех шести районах Астаны продолжаются рейды по выявлению незаконного распространения и применения вейпов и насвая [15]; 26 февраля текущего года Агентством по финансовому мониторингу проведена широкомасштабная операция, в результате которой пресечена деятельность финансовой пирамиды «Byuers Union» [15]</i>
6. Трудолюбие и профессионализм	
<i>Необходимо, чтобы люди, добившиеся успеха честным, усердным трудом, всегда</i>	<i>Аким Алатауского района поздравил лучших сотрудников коммунального хозяйства, демонстрирующих ответственность, добросовестность и порядочность [9]; Талгат Мусабаев – известный</i>

<i>пользовались уважением и почетом. Ценности трудолюбия и профессионализма в нашем обществе должны быть всегда на первом месте [13]</i>	<i>певец с большим профессиональным опытом, талант которого признан крупнейшими сценами мира [11]; Трудолюбие, ответственность и верность своему делу – залог успеха во всем [10]; Теперь у него мечта стать профессионалом и вдохновлять других своим примером [11]; Включение Ботагоз Омаровой в Discover List 2025 является ярким примером того, как казахстанские преподаватели могут получить признание на мировом уровне [11]</i>
7. Созидание и новаторство	
<i>Граждане должны воплощать стремление к созиданию и инновационное мышление [4]</i>	<i>Президент называет «всестороннее раскрытие созидательного потенциала граждан» в числе главных задач государства [8]; В 2025 году Госкорпорация намерена увеличить долю электронных услуг до 60% и внедрить консультанта с элементами искусственного интеллекта в зонах самообслуживания [15]; На сегодняшний день 92% всех государственных услуг доступны в онлайн-формате, а уровень смартфонизации населения достиг 90% [15]</i>
8. Культ знаний	
<i>Нам предстоит построить экономику знаний, основанную на передовых технологиях [4]</i>	<i>Говоря о стремлении к знаниям, президент подчеркнул, что будущее за цифровыми технологиями и инновациями. И только образованная и квалифицированная молодежь сможет достичь поставленных задач [7]; По результатам PISA-2022 Казахстан вошел в ТОП-50 стран по математике и естествознанию [15]; В Астане стартовал республиканский интенсив для сельских педагогов [11]; Важный момент, который волнует почти все казахстанские компании, – это качество образования [11]</i>

Рассмотренные ценности казахстанского общества являются не каноном, а «ориентиром для формирования нового качества нации». В целом эти ценностные идеалы емко выражает концепция «Адал азамат», неразрывно связанная с идеей Справедливого Казахстана. По убеждению К.К. Токаева, чтобы стать прогрессивной нацией, необходимо «изменить мировоззрение всех граждан и укоренить в общественном сознании новые ценности». И если каждый гражданин будет следовать идеалам концепции «Адал азамат», тогда и будет построено справедливое общество. Поэтому особенно важно «укоренить эти основополагающие ценности в сознании подрастающего поколения» [4]. Лингвоаксиологический мониторинг показал, что казахстанские СМИ, распространяя и поддерживая ценностные ориентиры, обозначенные государством, демонстрируют успешную реализацию механизма конструктивного диалога между властью и обществом.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Глобальные техногенные изменения, кризисные ситуации и переломные периоды, закрепляясь во всех сферах общественной жизни, становятся вызовом и испытанием для всего мира. И Казахстан не стал исключением. Пройденные страной испытания свидетельствуют о том, что без обновленных ценностных ориентиров, очерчивающих значимые духовно-нравственные принципы и нормы, направляющих национальное самосознание в созидательное русло, консолидация казахстанского общества находится под угрозой.

Проживание кризисных моментов, несмотря на некоторые потери, приводит сильное общество к усвоению нового опыта. Не заикливаясь на трудностях, Казахстан принял конструктивное решение воспринимать переломные этапы как возможности для позитивных изменений в жизни страны. Отказ от старых принципов управления, не учитывающих новейшие цивилизационные изменения, приводит к развитию новых форм и способов общественного существования, пригодных для жизни в новых условиях. Именно это и приводит к переоценке ценностей и становится причиной социокультурных аксиологических трансформаций.

В настоящей работе через призму отечественного публицистического текста рассмотрен ряд актуальных трендов и факторов современной действительности, оказывающих существенное влияние на трансформацию аксиосферы казахстанского

общества. Лингвоаксиологический мониторинг показал, что ценностные влияния, вызванные массовой цифровизацией, носят долгосрочный характер. Информационные технологии прочно закрепились во всех сферах общественной жизни, став неотъемлемым фактом современной реальности. В отличие от них, аксиологические коррективы, внесенные пандемией COVID-19, в целом, оказались временными и обратимыми при возвращении жизни общества к нормальным, допандемийным условиям. Наконец, во внутривластной сфере властные структуры, извлекая конструктивные уроки из кризисных ситуаций, прикладывают существенные усилия для формирования зрелой государственной стратегии и здорового аксиологического каркаса народа Казахстана, что в свою очередь ведет к позитивным и устойчивым изменениям в жизни нашего Отечества.

ИНФОРМАЦИЯ О ФИНАНСИРОВАНИИ

Исследование выполнено в рамках проекта, финансируемого Комитетом науки Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан на 2024–2026 гг. (ИРН AP23488481).

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1 Okumus O. History Courses and Values Education: History Teachers' Evaluation of History Education Processes in Turkey in Terms of Values Education // *Educational Policy Analysis and Strategic Research*. – 2021. – 16(1). – P. 172-193. DOI: <https://doi.org/10.29329/epasr.2020.334.10>
- 2 Gamage K.A.A., Dehideniya D.M.S.C.P.K., Ekanayake S.Y. The Role of Personal Values in Learning Approaches and Student Achievements // *Behavioral Sciences*. – 2021. – 11. – 102. DOI: <https://doi.org/10.3390/bs11070102>
- 3 Polak R. Values: A Contested Concept. Problem Outline and Interdisciplinary Approaches / Polak R., Rohs P. (eds) *Values – Politics – Religion: The European Values Study. Philosophy and Politics – Critical Explorations*. – 2023. – Vol. 26. – P. 33-93. DOI: https://doi.org/10.1007/978-3-031-31364-6_2
- 4 Выступление Главы государства Касым-Жомарта Токаева на третьем заседании Национального курултая «Адал адам – Адал еңбек – Адал табыс» [Электрон.ресурс]. – 2024. – URL: <https://akorda.kz/> [дата обращения: 30.03.2025].
- 5 van de Poel I., de Wildt T., van Kooten Pássaro D. COVID-19 and Changing Values / Dennis M.J., Ishmaev G., Umbrello S., van den Hoven J. (eds) *Values for a Post-Pandemic Future. Philosophy of Engineering and Technology*. – 2022. – Vol. 40. – P. 23-58. DOI: https://doi.org/10.1007/978-3-031-08424-9_2.
- 6 Wojanowska A., Kaczmarek Ł.D., Koscielniak M., Urbańska B. Changes in values and well-being amidst the COVID-19 pandemic in Poland // *PLoS ONE*. – 2021. – Vol. 16. – № 9. – P. e0255491. DOI: <https://doi.org/10.1371/journal.pone.0255491>
- 7 Комсомольская правда Казахстан [Электрон.ресурс]. – URL: <https://www.kp.kz/> [дата обращения: 2.04.2025].
- 8 Время [Электрон.ресурс]. – URL: <https://time.kz/> [дата обращения: 2.04.2025].
- 9 Вечерний Алматы [Электрон.ресурс]. – URL: <https://vecher.kz/> [дата обращения: 2.04.2025].
- 10 Аргументы и факты Казахстан [Электрон.ресурс]. – URL: <https://kzaif.kz/> [дата обращения: 2.04.2025].
- 11 Новое поколение [Электрон.ресурс]. – URL: <https://www.np.kz/> [дата обращения: 2.04.2025].
- 12 Казахстанская правда [Электрон.ресурс]. – URL: <https://kazpravda.kz/> [дата обращения: 2.04.2025].

13 Послание Главы государства Касым-Жомарта Токаева народу Казахстана «Справедливый Казахстан: закон и порядок, экономический рост, общественный оптимизм» [Электрон.ресурс]. – 2024. – URL: <https://www.akorda.kz/> [дата обращения: 30.03.2025].

14 Выступление Главы государства Касым-Жомарта Токаева на XXXIII сессии Ассамблеи народа Казахстана «Единство. Созидание. Прогресс» [Электрон.ресурс]. – 2024. – URL: <https://www.akorda.kz/> [дата обращения: 30.03.2025].

15 Деловой Казахстан [Электрон.ресурс]. – URL: <https://dknews.kz/> [дата обращения: 2.04.2025].

Материал поступил в редакцию журнала 04.04.2025

Қазақстанның аксиологиялық саласындағы қазіргі трендтер: дискурсты талдау

Ш.Қ. Жарқынбекова¹, Ж.Б. Селиверстова¹

¹Л.Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университеті, Астана, 010000, Қазақстан Республикасы

Мақала Қазақстан қоғамындағы құндылық бағдарларын трансформация мәселесіне арналған. Авторлар жаһандану процестері мен аксиологиялық процестердің байланысын түсінеді және Қазақстанның аксиосферасына әсер ететін факторларды түсіну қажеттілігі туралы айтады. Зерттеудің мақсаты – соңғы бес жылдағы Қазақстанның аксиологиялық саласындағы ағымдағы тенденцияларды анықтау және талдау мақсатында отандық БАҚ журналистік дискурсының лингвоаксиологиялық өлшемі. Әдістемелік тұрғыдан жұмыс зерттеудің репрезентативті ұйымдастырылуын қамтамасыз ететін дискурсивті аналитикалық тәжірибелердің күрделі жүйесіне негізделген. Мақалада жаппай цифрландыру, COVID-19 пандемиясы және ішкі саяси процестер сияқты бірқатар әсер ететін факторлар талданады. Аяқталған лингвоаксиологиялық мониторинг негізінде қазақстандықтардың құндылықтар жүйесіндегі оң және теріс өзгерістер атап өтілді. Зерттеліп отырған дискурсқа лингвомәдени талдау жасау қазақстандықтардың ұлттық құндылық ерекшеліктерін ашты. Отандық публицистиканың Мемлекет басшысының бағдарламалық құжаттарының мәтіндерімен салыстырмалы талдауы Қ.Қ. Тоқаев үкімет пен қоғам арасындағы сындарлы диалог тетігінің сәтті жүзеге асырылуын атап өтуге және Қазақстан халқының жаңартылған аксиологиялық негізін қалыптастыруға мемлекеттік саясаттың оң әсерін айтуға мүмкіндік береді.

Кілт сөздер: аксиологиялық сала, Қазақстан, құндылықтар, трансформация, публицистикалық дискурс, БАҚ, дискурс талдау.

ӘДЕБИЕТТЕР ТІЗІМІ

1 Okumus O. History Courses and Values Education: History Teachers' Evaluation of History Education Processes in Turkey in Terms of Values Education // Educational Policy Analysis and Strategic Research. – 2021. – 16(1). – P. 172-193. DOI: <https://doi.org/10.29329/epasr.2020.334.10>

2 Gamage K.A.A., Dehideniya D.M.S.C.P.K., Ekanayake S.Y. The Role of Personal Values in Learning Approaches and Student Achievements // Behavioral Sciences. – 2021. – 11. – 102. DOI: <https://doi.org/10.3390/bs11070102>

3 Polak R. Values: A Contested Concept. Problem Outline and Interdisciplinary Approaches / Polak R., Rohs P. (eds) Values – Politics – Religion: The European Values Study. Philosophy and Politics – Critical Explorations. – 2023. – Vol. 26. – P. 33-93. DOI: https://doi.org/10.1007/978-3-031-31364-6_2

4 Мемлекет басшысы Қасым-Жомарт Тоқаевтың «Адал адам – Адал еңбек – Адал табыс» Ұлттық Құрылтайының үшінші отырысында сөйлеген сөзі [Электрондық ресурс]. – 2024. – URL: <https://akorda.kz/> [сайтқа жүгінген күні: 30.03.2025].

- 5 van de Poel I., de Wildt T., van Kooten Pássaro D. COVID-19 and Changing Values / Dennis M.J., Ishmaev G., Umbrello S., van den Hoven J. (eds) Values for a Post-Pandemic Future. Philosophy of Engineering and Technology. – 2022. – Vol. 40. – P. 23-58. DOI: https://doi.org/10.1007/978-3-031-08424-9_2.
- 6 Bojanowska A., Kaczmarek Ł.D., Koscielniak M., Urbańska B. Changes in values and well-being amidst the COVID-19 pandemic in Poland // PLoS ONE. – 2021. – Vol. 16. – № 9. – P. e0255491. DOI: <https://doi.org/10.1371/journal.pone.0255491>
- 7 Комсомольская правда Казахстан [Электрондық ресурс]. – URL: <https://www.kp.kz/> [сайтқа жүгінген күні: 2.04.2025].
- 8 Уақыт [Электрондық ресурс]. – URL: <https://time.kz/> [сайтқа жүгінген күні: 2.04.2025].
- 9 Кеш Алматы [Электрондық ресурс]. – URL: <https://vecher.kz/> [сайтқа жүгінген күні: 2.04.2025].
- 10 Аргументтер мен фактілер Қазақстан [Электрондық ресурс]. – URL: <https://kzaif.kz/> [сайтқа жүгінген күні: 2.04.2025].
- 11 Жаңа буын [Электрондық ресурс]. – URL: <https://www.np.kz/> [сайтқа жүгінген күні: 2.04.2025].
- 12 Казахстанская правда [Электрондық ресурс]. – URL: <https://kazpravda.kz/> [сайтқа жүгінген күні: 2.04.2025].
- 13 Мемлекет басшысы Қасым-Жомарт Тоқаевтың «Әділетті Қазақстан: құқықтық тәртіп, экономикалық өсім, қоғамдық оптимизм» Қазақстан халқына Жолдауы [Электрондық ресурс]. – 2024. – URL: <https://www.akorda.kz/> [сайтқа жүгінген күні: 30.03.2025].
- 14 Мемлекет басшысы Қасым-Жомарт Тоқаевтың «Бірлік. Жасампаздық. Прогресс» Қазақстан халқы Ассамблеясының XXXIII сессиясында сөйлеген сөзі [Электрондық ресурс]. – 2024. – URL: <https://www.akorda.kz/> [сайтқа жүгінген күні: 30.03.2025].
- 15 Іскерлік Қазақстан [Электрондық ресурс]. – URL: <https://dknews.kz/> [сайтқа жүгінген күні: 2.04.2025].

Материал 04.04.2025 баспаға түсті

Current trends in the axiological sphere of Kazakhstan: discourse analysis

Sh. Zharkynbekova¹, Zh. Seliverstova¹

¹L.N. Gumilyov Eurasian National University, Astana, 010000, Kazakhstan

This article addresses the transformation of value orientations in contemporary Kazakhstani society. The authors explore the relationship between globalization and axiological processes, emphasizing the need to understand the factors influencing Kazakhstan's axiosphere. The primary aim of the study is to conduct a linguo-axiological analysis of publicistic discourse in domestic media to identify and interpret current trends in the nation's value system over the past five years.

Methodologically, the research employs a comprehensive system of discursive-analytical practices to ensure a representative and systematic examination. The study considers several influential factors, including mass digitalization, the COVID-19 pandemic, and domestic political developments. Through linguo-axiological monitoring, the authors observe both positive and negative shifts in the value orientations of the Kazakhstani population.

Linguocultural analysis reveals nationally specific value markers embedded in the public discourse. A comparative analysis between domestic journalistic texts and the programmatic speeches and documents of the Head of State, K.K. Tokayev, highlights the effective implementation of a constructive dialogue between government and society. This also affirms the positive impact of state policy on the evolving axiological framework of the Kazakhstani people.

Key words: axiological sphere, Kazakhstan, values, transformation, publicistic discourse, mass media, discourse analysis.

REFERENCES

- 1 Okumus O. History Courses and Values Education: History Teachers' Evaluation of History Education Processes in Turkey in Terms of Values Education, Educational Policy Analysis and Strategic Research, 16(1), 172-193 (2021). DOI: <https://doi.org/10.29329/epasr.2020.334.10>
- 2 Gamage K.A.A., Dehideniya D.M.S.C.P.K., Ekanayake S.Y. The Role of Personal Values in Learning Approaches and Student Achievements, Behavioral Sciences, 11, 102 (2021). DOI: <https://doi.org/10.3390/bs11070102>
- 3 Polak R. Values: A Contested Concept. Problem Outline and Interdisciplinary Approaches. In: Polak, R., Rohs, P. (eds) Values – Politics – Religion: The European Values Study. Philosophy and Politics – Critical Explorations, Vol. 26, P. 33-93 (2023). DOI: https://doi.org/10.1007/978-3-031-31364-6_2
- 4 Vystuplenie Glavy gosudarstva Kasym-Zhomarta Tokaeva na tret'em zasedanii Nacional'nogo kurultaja «Adal adam – Adal еңбек – Adal tabys» [Speech of the Head of State Kasym-Jomart Tokayev at the third meeting of the National Kurultai “Adal adam – Adal eenbek – Adal tabys”]. Available at: <https://akorda.kz/> (accessed 30.03.2025).
- 5 van de Poel I., de Wildt T., van Kooten Pássaro D. COVID-19 and Changing Values. In: Dennis, M.J., Ishmaev, G., Umbrello, S., van den Hoven, J. (eds) Values for a Post-Pandemic Future. Philosophy of Engineering and Technology, Vol. 40, 23-58 (2022). DOI: https://doi.org/10.1007/978-3-031-08424-9_2
- 6 Bojanowska A., Kaczmarek Ł.D., Koscielniak M., Urbańska B. Changes in values and well-being amidst the COVID-19 pandemic in Poland, PLoS ONE, 16, 9, e0255491 (2021). DOI: <https://doi.org/10.1371/journal.pone.0255491>
- 7 Komsomol'skaja pravda Kazahstan [Komsomolskaya Pravda Kazakhstan]. Available at: <https://www.kp.kz/> (accessed 2.04.2025).
- 8 Vremja [Vremya]. Available at: <https://time.kz/> (accessed 2.04.2025).
- 9 Vechernij Almaty [Vecherniy Almaty]. Available at: <https://vecher.kz/> (accessed 2.04.2025).
- 10 Argumenty i fakty Kazahstan [Argumenty i Fakty Kazakhstan]. Available at: <https://kzaif.kz/> (accessed 2.04.2025).
- 11 Novoe pokolenie [Novoye pokoleniye]. Available at: <https://www.np.kz/> (accessed 2.04.2025).
- 12 Kazahstanskaja Pravda [Kazakhstanskaya Pravda]. Available at: <https://kazpravda.kz/> (accessed 2.04.2025).
- 13 Poslanie Glavy gosudarstva Kasym-Zhomarta Tokaeva narodu Kazahstana «Spravedlivyj Kazahstan: zakon i porjadok, jekonomicheskij rost, obshhestvennyj optimizm» [Message of the Head of State Kasym-Jomart Tokayev to the people of Kazakhstan “Fair Kazakhstan: law and order, economic growth, social optimism”]. Available at: <https://www.akorda.kz/> (accessed 30.03.2025).
- 14 Vystuplenie Glavy gosudarstva Kasym-Zhomarta Tokaeva na HHHIII sessii Assamblei naroda Kazahstana «Edinstvo. Sozidanie. Progress» [Speech of the Head of State Kasym-Jomart Tokayev at the XXXIII session of the Assembly of the People of Kazakhstan “Unity. Creation. Progress”]. Available at: <https://www.akorda.kz/> (accessed 2.04.2025).
- 15 Delovoj Kazahstan [Delovoy Kazakhstan]. Available at: <https://dknews.kz/> (accessed 2.04.2025).

Received: 04.04.2025